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Постановка проблеми. Сучасні перетворення в суспільстві та освіті 

України зумовлені особливостями формування інформаційної культури. 

Цей процес грунтується на концепції смислоутворення когнітивних 

смислів. Але визначена стратегія не дає можливості обґрунтувати
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механізми творчої діяльності у контексті сучасної парадигми навчання та 

виховання на основі організації педагогічних впливів за законами 

інтеграції філософських, психологічних, культурологічних, педагогічних, 

мистецтвознавчих знань. Відсутні методологічні засади обґрунтування 

дидактичного інструментарію, який би дозволив забезпечити управління 

механізмами інтуїції шляхом синтезу раціональних та ірраціональних 

структур, що забезпечує реалізацію принципів творчого розвитку 

особистості.

Виникають протиріччя між потребою формування ідеальної, у 

нашому випадку філософсько-художньої, семантичної моделі, метою якої є 

творчий розвиток особистості, здатної до самоактуалізації і самореалізації, 

і відсутністю системи знань про дидактичні можливості стимулювання 

механізмів творчої діяльності за законами взаємодії свідомого та 

позасвідомого, що вшшває на оволодіння вміннями матеріалізувати у 

конкретно-предметній діяльності нові образи та поняття; між потребою 

пізнання та реалізації творчих принципів діяльності та невизначеністю 

методологічних засад упровадження задачного підходу, метою якого є 

иібезпечення умов стимулювання інтуїції з урахуванням показників 

креативності як вищого рівня рішення творчих задач.

Виокремлені нами протиріччя складають суть актуальності проблеми 

<" -грунтування методологічних засад взаємодії творчих принципів як 

і і грела, що сприяє творчій трансформації особистості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі творчого 

І»»»тітку особистості на основі інтеграції філософських, психологічних, 

їм /(мі’огічних, мистецтвознавчих знань присвячені праці І. Зязюна,

І І Імлишкіної, В. Роменця, Г. Ципіна, О. Щолокової.

У цих працях систематизуються та узагальнюються знання, які 

імГч* шсчують організацію інтегративних процесів професійної підготовки 

мчиїпія музики і, зокрема, мистецьких дисциплін шляхом формування
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культурологічних знань, інтеграції їх у свідомість студентів. Невипадково

І. Палашкіна розглядає творчість «як цілеспрямовану діяльність, 

результатом якої є відкриття (творення, винахід), що відповідає потребам 

часу, засвоєння вже існуючого багатства культури» [5, 22]. Дослідниця 

базується на концепціях філософів Платона, Сократа, Ксенофана, 

Ф. Аквінського, А. ПІопенгауера, А. Бергсона, Ф. Шеллінга, І. Канта [5, 

23]. З аналізу авторкою змісту поняття «творчість» висуваються аспекти 

творчої діяльності, що зумовлені особливостями художнього пізнання як 

вищого ступеня творчості (використовуються думки античних мислителів, 

які інтегрували здобутки багатогранної людської діяльності; періоду 

Середньовіччя щодо формування ціннісних відношень до творчості у 

контексті із розумінням Бога, його здатності творити світ, епоха 

Відродження, якій притаманна віра в безмежні можливості людини). 

Кінець XIX -  початок XX століття розглядаються І. Палашкіною у 

контексті філософії життя як безперервного народження нового, що 

складає сутність життя, а також у ракурсі виникнення нових образів і 

переживань.

Для нашого дослідження є важливим розведення понять «творчість» 

та «творча діяльність», де творчість розглядається як готовий результат 

діяльності, а творча діяльність -  як процес досягнення цих результатів. У 

взаємодію включаються такі показники творчості, як здатність до 

самовдосконалення, самоосвіти, до виховання розуму (Г. Сковорода), 

сформованість умінь асоціативної діяльності у процесі розв’язання 

творчих завдань (І. Франко) [5, 24]. Тут важливим є фактор дослідження 

експериментальних методів, що базуються на створенні проблемної 

ситуації, використанні тестів щодо характеристики творчого мислення та 

особливості творчої діяльності, методів евристичного програмування [5, 

26]; систематизуються етапи творчої діяльності, ключовими поняттями 

яких є накопичення знань, навичок формулювання проблеми; концентрація
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зусиль; відсторонення від проблем, що пізнаються; осягнення сенсу 

інкубаційного періоду; вербалізація інтуїтивних розмірковувань; 

формалізація прийнятого рішення, коли виділяються показники творчості 

за величиною та визначаються граничні поняття «мікротворчість» 

(відбиття інтересів вузького кола людей або відбиття інтересів особистості, 

на нашу думку, останнє пов’язане з елітним навчанням); «макротворчість», 

яка зумовлена інтересами та потребами суспільства, освітою та 

иихованням [5, 28].

Для нашого дослідження є важливим фактор аналізу творчості за 

ріннями: первинний рівень, що передбачає формулювання ідей; вторинний 

рівень, який забезпечує організацію ідей; третій рівень, який включає 

механізми взаємозв’язку між різними рівнями [5, 28]. Отже, І. Палашкіна 

погоджується з думкою І. Калашина про те, що «... творча діяльність 

спрямована на рішення завдань, для яких характерна відсутність в 

предметній галузі не тільки способу рішення, а й предметно-специфічних 

мпшь для розробки цих способів» [5, 29]. Наголосимо, що набуває 

мтчення аналіз етапів творчої діяльності, де виокремлюються різноманітні 

і індії, акти, елементи творчої діяльності: праця, несвідома робота,

1 1  п і \ нення (Б. Лезін); бажання (інтуїція, народження задуму); знання 

' чуми, складання схем або планів); уміння (конструктивне виконання 

міппіходу) (А. Енгельмейтер); виникнення ідеї, гіпотези, замислу 

і М Іілох); накопичення фактів шляхом спостереження експериментів; 

ми і пік пення ідеї у фантазії; перевірка і розвиток ідеї (Ф. Левінсон-Лесінг); 

н» І мод інтелектуальної готовності; бачення проблеми; зародження ідеї 

| г  п аювання задач; пошук рішення; отримання принципу винаходу; 

м. |" і норення принципу в схему; оформлення і розгорнення винаходу

• її Чкобсон) [5,29].

Системний аналіз змісту поняття «творчість» дозволяє виокремити

• ** і і мочові поняття, як «наявність новизни», «оригінальність», «уміння
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бачити і встановлювати різні взаємозв’язки»; «здатність знаходити аналогії 

як важливий елемент творчого мислення»; уміння комбінувати і вибирати 

із багатьох можливостей, а потім синтезувати і зв’язувати елементи новим 

оригінальним шляхом, проблемність мислення (пошук, настанова, 

розв’язання питань і проблем) [5, ЗО].

Формування знань, умінь та навичок творчої діяльності є складовою 

основ професійної художньо-естетичної підготовки майбутнього вчителя 

[13]. Невипадково художня культура розглядається як «особлива галузь 

культури, яка створюється завдяки концентрації навколо мистецтва ряду 

пов’язаних з ним форм діяльності -  художньої творчості, художнього 

сприймання, художньої критики і всієї сукупності соціальних інститутів, 

які існують для створення, зберігання і розповсюдження художніх творів» 

[13, 150-155]. О. Щолокова пов’язує підготовку до творчої діяльності з 

урахуванням змісту історико-типологічного принципу дослідження. Цей 

принцип дозволяє, на думку вченої, розглядати цілісність художньої 

культури на певних історичних стадіях її розвитку у єдності всіх 

компонентів. Даний принцип сформувався на ґрунті системного і 

порівняльного аналізу різних культурних фактів [13, 37].

Принцип історизму впливає на формування умінь до самопізнання, 

ціннісних орієнтацій, рефлексії. Дослідниця наголошує на доцільності 

залучення у процес філософсько-культурологічної підготовки студентів 

розглядання подій сучасної художньої культури, які не вивчалися раніше 

ні мистецтвознавством, ні критиками. Введення такого інформативного 

матеріалу на лекціях, індивідуальних заняттях і семінарах зумовлюються 

дидактичними світоглядними завданнями [13, 40].

Такий підхід впливає на виокремлення принципу опори на творчий 

метод митців [13, 45]. Цей метод дає змогу використати у професійній 

підготовці студентів модель сюжетного розвитку художньої ситуації, коли 

інтеграція мистецтв, філософських, психологічних, мистецьких,
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педагогічних знань сприяє найбільш глибокому пізнанню художнього 

твору. Він забезпечує вплив на процес творчої діяльності як творчого акту, 

що поєднує інтелектуальні та інтуїтивні компоненти, об’єктивні та 

суб’єктивні фактори сприйняття та мислення.

Слід враховувати доцільність накопичення «життєвих уявлень і 

осмислення життя, вирізнення особливостей формування поетичної ідеї, 

задуму твору і його розробки; реалізації задуму, створення ідеальної 

художньої моделі та втілення в художньому творі» [13, 51].

Розкриваючи структурні компоненти творчого методу пізнання 

і йорів художньої культури, О. Щолокова послуговується такими 

сполученнями постанов М. С. Кагана: творчий метод є засобом

керівництва особистості при розв’язанні творчих задач. Структура цього 

мі і оду як принципу базується на взаємодії таких постанов: а) пізнавальної, 

що визначає спрямованість художнього пізнання і його внутрішню 

» і ру кіуру; б) ціннісної, яка визначає характер системи цінностей та засобів їх 

впровадження у художні твори; в) моделюючої, що визначає принципи 

<4 до ви образних моделей життя (цей принцип інтегрує фантастичний, 

мисі оричний або символічний компоненти); г) конструктивної, яка визначає 

прийоми конструювання матеріальної основи твору; д) мовної і 

йому шкативної, яка забезпечує засоби перетворення матеріальної конструкції 

і миру у систему знаків, що відбиває зміст художнього твору [13, 52].

Аналіз сучасних публікацій дозволив сформулювати мету 

і". їм/іиіння, суть якої полягає у визначенні змісту взаємодії принципів та 

п "і .і руш у ванні, зумовленого орієнтацією на організацію педагогічного 

мі им\ і конання у царині творчої трансформації особистості.

Огримані результати. Ми погоджуємося з доцільністю

...... І-м и пня структурних компонентів творчого методу як принципу

ні мі мін і я і створення продуктів творчої діяльності за законами митця, але

ким.....їй спираємося на принцип подвійної рефлексії, яка передбачає
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утворення нових смислів та понять на основі репрезентації та аналізу 

сучасних критичних суджень у контексті інтеграції у свідомість 

філософської та художньої концепцій цілісного пізнання світу. Тому 

майбутній учитель повинен враховувати у художній діяльності вимоги до 

філософування, сенсом якого є формування потреб до критичного аналізу, 

за допомогою якого робиться спроба встановлення монополії на 

конкретний світогляд. Але дослідницький екскурс щодо світогляду 

повинен здійснюватися у контексті часових, культурних та предметних 

умов. В основу цих контекстів світоглядів повинен бути покладений 

принцип типологізації та систематизації світоглядів. Можна зазначити, що 

такий підхід зумовлений антропологічним підґрунтям, коли мірою всіх 

цінностей є визначення внутрішнього світу особистості.

Дослідження за ознакою принципу систематизації є такою 

конструкцією, яка здатна унаочнюватися. Прикладом може виступити 

варіант унаочнення теорії І. Канта прикладами творів сучасних напрямків, 

зокрема кубізму. Вчитель повинен мати сформовану потребу у формуванні 

структури моделі поліцентричної і багатовимірної, яка відмовляється від 

лінійної форми мислення. Встановлення зв’язків між судженнями 

досягається в умовах бачення вад кожної системи і доказу принципу 

взаємододатковості. В. Личковах дає проекцію естетики Канта на 

мистецтво XXI століття. Використовується принцип опори на метод 

екстраполювання ідей естетики Канта на розуміння «хронотопів» 

модернізму [3]. При цьому аналізується мистецтво В. Кандинського, 

К. Малевича та О. Богомазова, а також митців стилю неоавангарду.

Для нашого дослідження творчої діяльності є важливим акцентування 

принципу трансцендентальної естетики, коли споглядання розглядається як 

здатність судження, важливо виокремлення безпредметної інтенції. Виникає 

можливість перекладати, тобто здійснювати спаталізацію філософської 

думки в різноманітні міфологеми, символи.
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Як інтегруючий механізм виступають поняття методів споглядання 

(усвідомлення форми через простір, суб’єктивним показником чутливості 

за Кантом є час). Прийом матеріалізації філософської думки за допомогою 

творів мистецтва є засобом подвійного стимулювання. Так, В. Личковах 

вважає, що стимулювання за допомогою усвідомлення суті просторового 

споглядання Канта та сприйняття повинні адаптуватися до ідеї І. Канта 

щодо важливості трансцендентально-естетичного визначення ідеї 

суб’єктивності простору. При цьому доцільно використовувати, 

ідентифікувати та інтеріозувати сутність апріорного споглядання [9, 135- 

155]. Тобто, аналізуючи прийоми творчої лабораторії художника, студент 

иовинен оволодіти прийомами оперування аналітичними конструктами та 

механізмами синтезу. Засновником такої творчості був художник

11. Сезанн. У фортепіанній музиці геометризацію символів 

пикористовують композитори постмодерну. Тому усвідомлення ідеї 

гимволізації геометричного символу є структурним компонентом 

онолодінням грамотою сучасних творів.

Візуальне сприйняття геометричних символів-образів через 

ішртитуру нотного тексту, слухання та запам’ятовування цих образів у 

ииконанні видатних митців, засвоєння основ давньої церковної нотації,

• •пора на герменевтичні методи пізнання тексту через текст, через 

філософські концепції майстрів-символісгів -  все це сприяє оволодінню 

формами мислення на основі мімізації образу, його звучання, проекції та 

пі км рації в цей образ ідей філософів.

Інтегративним матеріальним механізмом перерахованих прийомів 

ні »и.-шия є просторова фактурність зображення. Отже, читання хорових та

• П і фонічних партитур, партитур хорових церковних творів є методом

• шдомлення фактурності на основі синтезу геометричних символів, 

»••крема вертикалі -  пряма лінія та горизонталі мелодичної лінії кожної

• шр і и партитури. Перехрещення вертикалі та горизонталі дає
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геометричний образ розп’яття Христа. Тому доцільно уявити фігуру 

Христа через окремі компоненти музики Баха. Це впливає на формування 

духовності учителя, а механізмом впливу є асоціативно-образна модель, в 

основу якої покладений принцип трансцендування.

Наприклад, А. Семеренко інтегрує компоненти асоціативно-образної 

моделі формування мислення і духовно-художнього образу історії на 

основі принципу трансцендування. Пізнання символіки Й. Баха в інвенціях 

сприяє створенню педагогічної ситуації впливу на інтеграцію звукового 

ряду з сакральними текстами церковних хоралів, іцо дозволяє глибше 

усвідомити та почути духовний і емоційний зміст, що наближує 

особистість до релігійного й філософського смислу його музики. 

Зазначимо, що творчість Баха насичена образами й ідеями Євангельського 

писання [11].

Останнє дозволяє зробити висновок, що принцип систематизації та 

типологізації на основі усвідомлення стилю кожної епохи повинен 

упроваджуватися у професійну підготовку вчителя завдяки декодуванню 

інформації символу засобами їх впізнавання в ході інтеграції мистецтв. 

Формування синтетичного образу у свідомості студента здійснюється за 

допомогою одномоментного споглядання та слухання біблійного тексту, 

звукового ряду (музична інвенція до-мінор, картина «Таємна вечеря» 

Сальвадора Далі, ретроспекція подій, пов’язаних з Таємною вечерею). 

Тобто переклад інформації із однієї форми в іншу (словесна -  звукова -  

візуальна, пластична інформація на основі біблейської тематики) формує 

певні блоки знань, понять, уявлень, які є тим стрижнем, що створює цілісну 

картину світу, структурами якої є згадування первинних метафоричних 

образів у контексті сучасних знань щодо художніх засобів виразності.

У даному випадку ми знаходимося у руслі дослідження Г. Ципіна, 

який використовує в якості методологічних засад концепцію інтонаційної 

теорії. В її основу покладені археї ми и як первинні праобрази.
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Це потребує такого алгоритму виконання завдань:

1. Нагадується подія містерії «Таємна вечеря», коли Ісус Христос 

мав бесіду зі своїми учнями й висловив своє передбачення майбутнього.

2. Переживання «небаченого життя духу» за допомогою пізнання 

таких музичних символів:

а) символ приречення -  оспівування секунди (м2), з якої 

розпочинається тема:

Нотний приклад 7.

І '"УіЧ fxy~r
±_, т J /

----f f FT1і=ЙУ
б) символ пізнання Бога -  висхідний скачок на зменшену септиму ;

в) символ неминучого завершення. Оспівування висхідного 

секстакорду, який проводиться 12 разів за числом учнів Ісуса Христа.

Нотний приклад 2.

Запам’ятовуючи викладені зразки дій, студент усвідомлює, що може

< '\ пі творцем нових звукопросторових форм за допомогою виконання 

»мнишь щодо виокремлення лінійних структур та звукооб’ємних

• иіммідношень. Тобто, аналізується зміст множин конструктів партитури, 

и і розглядається як цілісний компонент, що включається у нові

• і ми підношення, у нові виміри.

І І.іириклад, символіка Баха порівнюється із символікою просторових 

і*і ііі*чікчіь К. Дебюссі. Доцільно усвідомити кубізм П. Пікассо як форму

• і** і ігри менту над простором.

Студенти повинні уявляти сенс творчих прийомів митців, які 

ти ..... місію бути провідником, «сталкером» у царині розкриття
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змісту творчих прийомів, що має відбиток у візуальних формах, впливає на 

усвідомлення архетипних ідей як «нульових» -  стартових нових форм 

мистецтва. Також виникає можливість експериментувати з просторовими 

формами на основі живопису кубізму (П. Пікассо), що спирається на 

принцип варіювання просторових форм. Потрібно відшукувати 

прибічників певних суджень, формувати групи текстів, які викликають 

споріднені інтереси. У цих умовах спрацьовує лінгвістична модель 

навчання, під якою слід розуміти нейролінгвістичне програмування (НЛП), 

що передбачає процес навчання у вигляді руху інформації крізь нервову 

систему особистості.

Г. Селевко в моделі НЛП виокремлює:

а) вхід інформації, її вихід -  створення образу в тій чи іншій формі;

б) взаємодію двох типів інформації: сенсорної (нейро) і вербальної 

(лінгво). Звідси і сформувалося поняття («нейролінгвістична модель 

навчання»); існують три типи модальності особистості, що відрізняються 

перевагою розвитку візуальних, аудіальних чи кінестетичних каналів 

проходження інформації; два типи особистості, що відрізняються 

розвитком різних частин мозку (ліва куля передбачає локалізацію 

логічного, вербального мислення, права куля концентрує емоційні 

процеси) [10, 24-25]. Принцип паралелізму та тотожності у моделі НЛП 

відіграє певну роль.

Тотожною є ідея суб’єктивності простору «формування початкового 

уявлення про нього ж  про апріорне споглядання» [3, 141], виокремлення 

як «конструкгів аналітичних методів, так і конструктів синтетичного 

кубізму» [3, 141]. В. Личковахом вдало визначений конструкт спатіалізації 

образу на символ за допомогою геометризованих знаків, які притаманні 

елементарній формі. Важливим для творчої діяльності є феномен 

звертання до елементарних форм, які пов’язані з новими формами 

мислення. Складовим коиструктом ціп форми є принцип деструкції цих
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форм та образів на основі впровадження прийому логіки -  розподілення. 

Студенти повинні уявляти цей прийом, який має власні особливості: 

розподілення, що є результатом рецептивної діяльності. В основу його 

покладена мета пошуку нових перспектив бачення, коли образ 

розривається на лінійні та об’ємні співвідношення. Це є умовою створення 

нелінійного образу.

Усвідомлення цього феноменологічного принципу-стратегії 

і иорчого перетворення особистості ми вважаємо доцільним реалізувати за 

допомогою творчого модуля діяльності. В основу цього модуля покладена 

концепція О. Богомазова [1]. Студенти повинні уявляти, що інтегруючим 

механізмом у постмодерністському мистецтві є ритм, монтаж, коли 

 ̂іпвставляються різноманітні конструкти цілісного образу: лінії, кольори з 

музичними гармоніями; поліперспективність, багатовимірність кубізму. 

Усвідомлення цього фактору сприяє накопиченню номінозного досвіду, 

який реалізується на рівні сприйняття геометричного символу як 

гломентарної форми. Саме ця форма може сприйматися як абстракція 

иищого рівня, як кінцевий результат спіралеподібного розвитку мислення і 

може виконувати водночас функцію нульової номінозної форми. Звідки 

Пере свої витоки нова форма культури (згадаємо з біблії слова Христа 

«рухатися від альфи до омеги»).

Учитель повинен орієнтуватися як на фактор здатності сприйняття як 

їм« ти мірної площини, так і фактор багатовимірності перцепції, бути 

і м і ним формувати «глибинні образні сенси, архітектоніку сприйняття 

1 1 1 1  о і стичного уявлення понять-образів» [3, 142]. Стрижнем цієї моделі є 

і V о (зстивна естетична модель.

Отже, В. Личковах загострює увагу на факторі виокремлення 

і уі» « кі ивної умови формування перцепції особистості, яка полягає у

• міми і і простору та часу, який розглядається як фактор суб’єктивний на 

"• п» ми принципу трансцендування.
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Художники роблять спробу відтворити часові уявлення в образній 

формі. Саме тому час може мати втілення у конкретно-предметній цілісній 

моделі. При цьому поєднуються ідеальні уявлення та апріорне почуття 

часу. Створення такого образу реалізується за допомогою знакової, 

символічно-оформленої форми. Наприклад, проект моделі В. Татліна 

«Вежі III Інтернаціоналу» (планується зведення цієї споруди у Берліні як 

пам’ятника третього тисячоліття). Художніми засобами створення ц іа 

моделі є поєднання спіральної конструкції з діагональним напрямком, що 

символізує невпинний рух часу. Глибинний зміст моделі має відбиток у 

вістових перетинах. Розуміння образного змісту моделі досягається за 

допомогою принципу декодування інформації символів, оволодіння 

знаннями з культурології, інтроспективних методів самопізнання, які 

ґрунтуються на принципі трансцендентування.

Для того, щоб зрозуміти зміст цього принципу майбутньому вчителю 

потрібно накопичити досвід зовнішнього образного бачення сучасних 

творів мистецтва, складовим компонентом якого є знаково-символічний 

конструкт. Ефективність цього процесу залежить від виконання завдань на 

інтеграцію пластичних та звукових елементів художнього твору. 

Стрижнем такого усвідомлення є гра з образними смислами. У цьому 

дослідники і знаходять суть ейнштейнівського хронотопу (часово- 

просторовий континуум), а також феномен взаємодії діяльності та 

дискретності у їх взаємодії (тобто неперервності та гіерервності). Ця 

паралель може сприйматися як статичний образ руху часу та простору. Ми 

погоджуємося з дослідниками, що здійснюється перехід до ідей 

трансцендентальної естетики як естетики, зумовленої особливостями 

пізнавальної діяльності, де естетичні судження Канта формуються 

розумом не як визначення об’єкта, а суб’єкта та його почуття. Це дозволяє 

провести паралель між сучасними формами художнього мислення та 

теорією відносності А. Ейнштейна, в основі якої покладена концепція часу.
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Тобто нами використовується зразок білінгвістичної моделі 

навчання, яка інтегрує наукові та художні знання. Такий підхід дозволяє 

усвідомити, що час асоціюється з рухом, що художні засоби виразності, 

монтаж митця або вчителя у процесі формування змісту дидактичного 

матеріалу впливає на швидкість протікання чуттєвих та розумових 

процесів, коли налагоджується взаємодія з різноманітними 

інформаційними полями. Останнє зумовлено швидкістю протікання 

розумових процесів зворотно-пропорційно згідно закону часу Ейнштейна.

У зв’язку з викладеним можна провести паралель між змістом 

білінгвістичної моделі, яка є різновидом філософсько-художньої моделі і 

складовою інтегрованої педагогічної моделі. Ця модель передбачає 

розвиток особистісних якостей, які базуються на особливостях внутрішніх 

структур, що має прояв в освітніх компетенціях: когнітивних

(мпиавальних) -  чуттєво-емоційне сприйняття; вміння відчувати і бачити 

іишколишній світ; виявлення пізнавальної активності; креативних 

(іморчих); асоціативних -  образне мислення, виявлення фантазії, уяви у 

с і моренні власних образів у художньо-практичній діяльності; 

методологічних -  поняттєво-логічне мислення, вміння визначати мету,

• пособи та організацію досягнення, здатність до самоаналізу та

• пм<»оцінки; комунікативних -  розуміння мови мистецтва як форми 

ні поис/псного спілкування, розуміння почуттів інших людей, різноманіття 

I Иир'їих проявів, бачень і розумінь дійсності [6].

)[}\я нашого дослідження велику роль відіграє модель творчої 

»р ип формації особистості, розроблена психоаналітиком Е. Нойманном 

І 11 І * ліценція моделі зумовлена особливостями встановлення зв’язку між 

пі »|»м и»м Кога як творця і образом творчості. Механізмом інтеграції цього 

н. 'Мі \ с гас принцип трансформації, який розглядається у контексті 

м. р. .»рн нгації свідомості на розширення чи звуження певних знань, зміну 

*. і .....мі М чи концепції адаптації до культурного середовища [4, 206].
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З метою організації педагогічного впливу на розвиток творчих 

здібностей учнів учитель музики і мистецьких дисциплін повинен 

усвідомлювати роль часткової трансформації свідомості особистості, яка 

передбачає: а) врівноваженість Его та свідомості -  центроверсія

свідомості; б) вияв механізмів інтеграції позасвідомого у свідоме в умовах 

цивілізації, що супроводжується внутрішньою напругою і може мати 

відбиток у одержимості та певній агресії; в) знання про фази розвитку чи 

трансформації, результатом яких є групування внутрішніх особистісних 

структур, формування фантастичних уявлень, які не дозволяють 

користуватися сталими формами мислення й кидати свідомість у хаос. Усі 

внутрішні структури, а саме агресія, що розглядається не завжди як фактор 

негативний, але й як фактор еволюційний, повинні прийти до стану 

врівноваженості з Его та свідомістю. Тому мотив інстинкту творчості, що 

має прояв в одержимості, займає лише низький рівень у ієрархії творчої 

діяльності людини [4, 218]. Отже, у творчу трансформацію особистості 

покладається творчий принцип, що має у кінцевому результаті прояв не як 

агресивна одержимість, а як центраверсія, яка зумовлена особливостями 

цілісної особистості. Це складає зміст провідного фактору моделі творчої 

трансформації особистості. Стрижнем цієї моделі є принцип неперервного 

процесу взаємодії нових комплексів (символів-образів) позасвідомого і 

свідомого на основі систематичної праці в ході формування знань та 

накопичення емоційно-образного досвіду.

Структурою свідомості у цьому випадку стає символ. Він є таким 

складовим компонентом стратегії творчої трансформації особистості, що 

не припускає подолання архаїчних структур в умовах диференціації та 

розвитку мислення. Недоцільно розглядати символізм як донаукову форму 

мислення. Розвиток та сублімація (пристосування) особистості до сучасних 

цивілізацій слід відшукувати у взаємодії між творчістю та символічною 

реальністю. «Розглядати символізм як ранню стадію становлення
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раціональних структур небезпечно. Необхідно відмовитися від лише 

раціональних форм аналізу. Це не дає можливості встановити баланс у 

структурі свідомості в умовах цивілізації. Відсутність архетипічності веде 

до розпаду свідомості (так формувався міф про фашизм, комунізм)» [4, 

221-222].

У навчальному процесі все більш наголошується на необхідності 

пізнання символіки, яка впливає на формування образного мислення

О. Ситник виокремлює новітній підхід до усвідомлення сутності міфу у 

контексті філософського підходу до буття. Автор виокремлює такі 

ісоретичні підходи: Р. Варта (семіотичний підхід); концепція колективного 

позасвідомого К. Юнга; Є. Кассірера, який запропонував основи

• имволічного підходу. Також О. Ситник виокремив контекст дослідження 

м'шсмозв’язку міфу та утопії. Встановлюється взаємодія понять на основі

• лких інтегральних механізмів: міф -  джерело, первинна форма утопії, 

дійсність -  ілюзія, їй притаманна ірраціональність; міфи і утопії 

концентрують надії, ідеали.

Міф завжди залишається ілюзорним образом, ілюзія досягає певної 

пїй пості. Утопія може складати сутність різноманітних моделей і 

ми щочас вони складають сутність множини семантичної моделі. Міф і

....... і я г способом встановлення способів спілкування на образній основі,

мі" • гкладовою різноманітних форм спілкування [12, 45].

У зв’язку з викладеним, можна зазначити, що позасвідоме та свідоме

V і и» *| н» ч<угь інтегровану одиницю структури. Механізмом стимулювання 

і ін *|і'ик' гі с джерела позасвідомого, фактором впливу на позасвідоме є 

І ми \ <і іи обряди, пізнання церковної символіки, пізнання творів мистецтва, 

♦•уі" і урологічні, філософські, психологічні, педагогічні знання. При такій 

І н м и >м м 1 1 1  шості мотивів конкретно-предметна реальність замінюється 

м| «мі типом, чіткість-нєчіткість сприйняття, тобто образ коливання 

мнніїїіімі у процесі розвитку мотиву стає ознакою принципу діалогічності,
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що тиражується у закономірності формування единої реальності. В основу 

цієї реальності покладений символізм, який встановлює перепони для 

проекції як формального фотографування реального, зовнішнього світу 

внутрішнім [4, 224].

Зазначимо, що в основу цих множин впливу укладається і мотив 

існування інстинкту до руйнування, запропонований ще 3. Фройдом. Це має 

конкретно-предметне втілення у загостреному сприйнятті, яке не 

підпорядковується змісту свідомості. Таке сприйняття притаманне творчій 

дитині. У даному випадку Е. Нойманн користується висловлюванням: «und 

schlummert wachended Schiaß» («и дремлет, грезя наяву»). Цей стан дозволяє 

дитині цілісно сприймати світ. Наголосимо на тому, що доросла людина 

може зберігати пам’ять про дитячі почуття, які стимулюють її творчість тому, 

що їй притаманне образне мислення на основі архетипів. Тому в основу 

професійної підготовки повинні бути закладеш технології, які дозволяють 

формувати знання, уміння, навички на основі часткового засвоєння 

інформації засобами мистецтва, зокрема поезії, насиченої символікою. Це 

дозволяє майбутньому вчителю адаптуватися до нових асоціативно-образних 

моделей, визначити здатність до відкритого пізнання світу.

Усвідомлення відкритості світу буде більш ефективним, якщо 

вивчати поезію Рільке:

Ребенок, измены тайной жертва,

Любви -  тирана становясь рабом,

Над будущим своим утрачивает власть.

После полудня, оставленный в покое,

Он все слоняется меж зеркалами 

И  всматривается в них, терзаясь 

Собственного имени загадкой 

И  вопрошая «Кто я? Кто я?».

Но вот вернулись домочадцы,
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Нарушили и подавили то,

Что вчера доверили ему окно,

Тропинка, запах пыльного комода.

Он -  снова собственность родни.

При цьому слова поета є тим дидактичним матеріалом, в основу якого 

покладена авторитарна педагогіка і вона стає, на жаль, зброєю батьків, 

свідомості яких притаманна хвороба, яку метафорично можна назвати 

«склерозом». Повністю знищується зв’язок між свідомим, позасвідомим та 

і підсвідомим. Цей недолік частково притаманний і вчителям, і реальному 

оточенню, що є засобом гальмування творчої діяльності, реалізації 

принципу діалогізму. З метою подолання визначеного вище недоліку, 

погрібно створювати ситуацію адаптації до складних символічних образів.

І Ісдагогічною умовою створення такої ситуації є організація співтворчості 

між експериментатором, студентами та учнями.

Тобто, принцип маятникових коливань приводить нас до 

усвідомлення ролі психоенергетичної моделі, стрижнем якої є інстинкт, 

потяг до вдосконалення. Унаочнення цього положення можна досягти за 

і ' ч і о м о г о ю  пізнання «Сонетів до Орфея» Рільке: «Стремиться к

преобразованиям, найти вдохновение в пламени, где полная перемен вещь 

ускользает от тебя»; синтезу поетичного слова з кадрами фільму

О Довженка «Земля», А. Тарковського «Жертовність», коли 

пни рлтивним механізмом виступає: а) настанова з текстів «Одкровення 

мі і Іошіна»: «И я попробовал одну из их вещей, чтобы проверить, нужна

• и мне она. То, что горит, то настоящее»; б) усвідомлення та переживання

• і hin саможертовності, коли інстинкт руйнування вдосконалюється

• їм пі і .»м до перетворень за допомогою концентрації волі; саме тоді людина

 •.... ..  іиищити минулі погляди у горінні полум’я; цей стан унаочнюється

• • 1 1 11 м 1 1 «Жертовності»; в) усвідомлення та переживання внутрішнього 

|*учу душ і до Бога.
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Саме це і складає суть народження із смерті. Образно цей стан має 

відбиток в іудейській символіці, коли розглядається етимологія слова 

«жертвоприношення», що означає підходити ближче. Цей момент слід 

усвідомлювати як злиття життя та смерті.

У руслі досліджень К. Юнга, 3. Фройда, Е. Нойманна перебуває і 

В. Роменець. Він розглядає ключові питання психології творчості і 

закликає до творіння світу зі своєї власної глибини. Творчість 

розглядається дослідником і як «засіб самопізнання, і як засіб 

саморозвитку, і як дивовижне дзеркало, в якому відображаються найтонші 

намагання й очікування людини, найпотаємніші її думки, велич її духу, її 

неповторного «Я»» [9, 9]. Автор виокремлює принципи розгортання 

творчого процесу, які співвідносяться з фазами творчої діяльності. До цих 

принципів належить принцип вираження, складовою якого є матеріалізація 

ідеї, яка передбачає формування конкретно-предметних образів [9, 11], 

інтеріоризація, що зумовлена взаємодією реальних чи уявних об’єктів, 

перетворених у внутрішні структури [9, 283]; оригінальність, яка 

передбачає створення нових, неповторних продуктів творчої діяльності.

В. Роменець також концентрує увагу на принципі індивідуалізації. 

«Творча думка людини -  вища форма індивідуалізації -  прагне абсолютної 

співвіднесеності зі світом як основної мети пізнання. Вища, ідеальна 

форма співвіднесеності виражається у світогляді людини, а вища 

практична форма у її вчинках» [9, 122]. Автор створює модель 

інтерпретаційного характеру у стратегії творчого розвитку особистості. На 

відміну від психоенергетичної моделі 3. Фройда та Е. Нойманна, 

В. Роменець пов’язує внутрішні діалогічні структури із зовнішніми 

структурами і аналізує продукти творчої діяльності за характером вчинку, 

хоча психоенергетична модель дозволяє більш глибоко і різноманітно 

визначити особливості внутрішніх структур на основі принципу 

діалогічності. Дослідник виокремлює у принципі індивідуалізації
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компонент, який є потребою пошуку цікавого, неповторного. Підкреслимо, 

що при цьому використовується принцип включення біасоціацій, якому 

теж притаманна взаємодія мотивів чітких та нечітких уявлень, 

виокремлюються механізми фантазії як засіб створення нових образів на 

основі комбінування різноманітним художнім матеріалом, рухом до нового 

неповторного у дійсних відношеннях до світу. Інтегруючим механізмом у 

даному випадку виступає мова, що виконує гнучку функцію у спілкуванні.

Ученим також виокремлюється принцип об’єктивації відображення 

явищ реальної дійсності й наголошується на тому, що тільки об’єктивні 

фактори можна включити у взаємодію з суб’єктивним світоглядом 

особистості (йдеться про наукові методи пізнання) [9, 125].

У цьому зв’язку зазначимо, що учитель музики, який організує 

умови цілісного сприйняття учнів повинен інтегрувати у свідомість на 

основі репрезентації та рефлексії наукові, художні, мистецтвознавчі 

концепції як мотив необхідності об’єктивного відображення художньої 

реальності. Це зізнання потребує такої діяльності, яка забезпечує 

і гворення цілісної наукової картини світу. Створення цієї картини 

(нпусться на індивідуалізації сприйняття кожної особистості. Але цей 

мотив не може розглядатися як стала нерухома форма. Цьому можна 

шпобігти, якщо у процесі пізнання художнього твору орієнтуватися на 

принцип диференціації отриманої інформації й накопичення уявлень щодо 

нір тин світу.

Отримані знання свідчать про те, що принцип діалогічності можна 

■•і. їм 'мати у взаємодію з принципом «зцілення через усвідомлення», мова йде 

мри вилив дисоційованих або, застосовуючи мову фрейдизму «витіснених», 

мфікіивно зафарбованих уявлень в умовах їх залучення в систему

• н р. ф ивань, які більш чи менш ясно усвідомлюються суб’єктом» [9,235].

І Іа нашу думку, процес матеріалізації витіснених у позасвідоме 

поч\ 1 1  їв може з ’ясувати більш чітко механізми інтуїції і зупинитися на тих
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педагогічних стимулах, які здатні до їх активізації, а саме: орієнтація на 

формування антропологічного світогляду, надання емоційності, 

пристрасності (у якості дидактичного матеріалу доцільно використовувати 

твори Л. Бетховена, Ф. ІПуберта, Р. Шумана, Ж. Бізе, фільми К. Саури); 

протилежний прийом -  спрямування на відмову від трагічного за 

допомогою міфу; розуміння, що міфологія є засобом розповіді про все і 

з’ясування всього; виокремлюються такі показники міфу, які орієнтовані 

на визначення місця кожної речі, явища, особливостей мови різноманітних 

культур за допомогою віри та релігії, визначення архетипів всіх мов на 

основі узагальнення в умовах занурювання в глибину поетичної, 

пластичної та музичної тканини у пошуку елементарних структур, в яких 

потім розбудовується витвір.

Проведений дослідницький екскурс дозволяє зробити такі висновки:

1. Формування професійних знань, умінь, навичок майбутнього 

вчителя музики базується на закономірностях творчої діяльності, що 

зумовлена особливостями художнього пізнання як вищого ступеня 

творчості (античні мислителі). Розуміння Бога як творця ціннісних 

відношень творчості є стрижнем концепцій вчених середньовіччя. Але ця 

концепція екстраполюється у сучасні форми мислення. Професійна 

підготовка майбутнього вчителя музики передбачає організацію умов для 

створення неповторних, оригінальних образів, їх поновлення (ХІХ-ХХ ст.).

2. Механізмом упровадження історико-типологічного принципу у 

навчальний процес є системний і порівняльний аналіз різноманітних і 

культурних факторів різних часів, який обґрунтовує творчий розвиток 

особистості.

3. Стратегія творчої трансформації особистості дозволяє вирізнити 

принцип опори на творчий метод митців. В основу цього принципу 

покладена концепція інтеграції когнітивних та інтуїтивних компонентів. 

Ця концепція базується на визначенні особливостей художнього пізнання,



принципів моделювання образних конструкцій, мовних і комунікативних 

особливостей художнього спілкування.

4. Авторська концепція базується на основі типологізації та 

систематизації принципів, що інтегровані у стратегію класифікації за 

ознакою творчої трансформації особистості. Ми включаємо цей принцип у 

взаємодію з принципом подвійної рефлексії та репрезентації критичних 

суджень. Це дозволяє користуватися: а) принципом опори на метод 

екстраполювання ідей естетики при аналізі сучасних форм мислення 

(модернізму); б) принципом трансцендування на основі апріорного 

споглядання в творчій лабораторії за аналогією митця, коли включаються 

механізми перекладу з мови одного мистецтва на іншу, використовуються 

і*лементи асоціативно-образної моделі формування мислення, принципами

* пі гематизації та типологізації, які реалізуються в умовах усвідомлення 

і ожного стилю епохи; варіювання просторовими формами на основі 

wu і осування нейролінгвістичної моделі, якій притаманна взаємодія 

принципу паралелізму та тотожності; використання білінгвістичної моделі, 

um передбачає інтеграцію знань з різноманітними предметами.

5. Мотив організації упровадження психоенергетичної моделі у 

мінімальному процесі є складним динамічним поняттям, структурним 

компонентом якого є маятниковий ефект; він не дозволяє повного 

•миміеїшя ідеї психоенергетичної моделі. Маятниковий ефект передбачає 

піп- і гіпс чергування ідей, вплив яких то збільшується, то зменшується 

мим к« >і ічпо підйому та спаду.

Мотив взаємодії психоенергетичної та ситуативної моделі можна 

н ». н їм »малювати за допомогою таких дій: а) пропонується відмова від лише 

р.ммимп імюї моделі понять; б) інтегруються у свідомість особливості 

ннріпмош змісту символу; в) організовуються умови впливу на пізнання

ч • і мнім власного «Я» на основі принципу центроверсії з раціональним 

•ммні м «м. і ) організовується ситуація заміни понятійних понять образними;
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д) організовується методика дослідження особливостей дитячого 

сприйняття в процесі професіональної діяльності; ситуація співтворчості 

між експериментатором, студентами, учнями на основі формування нових 

образів; аналізується творчість як засіб самопізнання та саморозвитку. 

Виокремлюється принцип матеріалізації творчого задуму на основі 

інтеграції реалій художнюю світу та фантазії, під якою слід розуміти 

процес створення нових образів на основі накопиченого досвіду.

Подальша перспектива дослідження полягає у систематизації 

знань щодо встановлення взаємозв’язків між групами принципів й 

інтеграції їх у єдині стратегії, забезпечення технологій інтеграції їх змісту 

в свідомість вчителя, формуванні знань та понять, які набувають значення 

новітніх динамічних, психічних перетворень фахівця, здатного 

орієнтуватися у сучасних філософсько-художніх концепціях, реалізовувати 

досягнення понятійного мислення у конкретно-предметну діяльність.
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